

文化周刊



责任编辑:赵亮
新闻热线:(010)84151608
E-mail:grbwhzk@sina.com

国家艺术院团演出季推半数低价票

本报讯 8月29日,文化部对外公布,2017年国家艺术院团演出季即将于9月8日在京拉开帷幕。演出季期间,来自国家京剧院、中国国家话剧院、中国歌剧舞剧院、中国东方演艺集团有限公司、中国交响乐团、中国儿童艺术剧院、中央歌剧院等十家国家艺术院团的20台剧目将陆续亮相首都舞台,共开展惠民演出42场。其中,将50%的票价定位在80元以下,并开通了票房、网络、手机等各种购票模式,以便捷的方式满足群众观演需求。

据了解,今年的演出季较往届规模更显集中,展示包括京剧《横空出世》、话剧《谷文昌》、民族歌剧《玛纳斯》、芭蕾舞剧《敦煌》以及中国交响乐团迎接党的十九大召开专场交响音乐会等5部重点主题创作作品。同时,还将开展系列艺术惠民、观摩交流、艺术评论等互动。据悉,此次演出季部分剧目从8月底就开始上演,将持续到10月中旬。

北京文博会聚集传统文化资源

本报讯 由文化部、国家新闻出版广电总局、北京市人民政府共同主办,北京市贸促会承办的第十二届中国北京国际文化创意产业博览会将于9月11日至13日在京举办。

本届北京文博会以“文化科技融合、传承创新发展”为主题,将举办综合活动、展览展示、推介交易、论坛会议、创意活动、分会场六大系列百余场活动,共有来自国际组织及美国、法国、英国、意大利等59个国家和地区的69个代表团组参展。

值得关注的是,本届北京文博会一大特色是集聚优秀传统文化资源,展现中华文化魅力。比如,文化旅游展区将举办“北京老字号联展”;北京工美协会举办以“燕京八绝”为主的北京传统工艺展示;精心遴选国家话剧院、北京音乐厅、中间美术馆等11家资源共享单位,免费向市民开放,展现首都深厚的文化底蕴和丰富的文化资源。

(赵亮整理)



刘颖余

我一向不喜赶时髦,但这个年代的特点是,即使你不愿赶时髦,时髦常常也会来找你。这事到底是好是坏,我也说不清楚。

比如,最近“保温杯”三个字突然大火,起因大家都知道,是源于一位采访黑豹乐队的摄影师发的朋友圈,他感叹:“不可想象啊!不可想象啊!当年铁汉一般的男人,如今端着保温杯向我走来。”很快,这条朋友圈的截图被刷屏。这个男人,就是黑豹乐队的鼓手赵明义。

更不可想象的是,这件事迅即引起网友的大讨论,诸如“岁月不饶人”“尊严和体面”“中年危机”“珍惜青春”之类,不一而足,甚至是该喝热水还是喝冷水,大家也争得不亦乐乎,吵得面红耳赤。倒是当事者赵明义一派云淡风轻,一句“听说我的保温杯在微博上火了?”不仅不恼不急,而且似乎还不无得意。

赵明义有理由得意,据说因为“保温杯”事件,黑豹乐队9月2日演唱会门票提前全部售罄,而且还吸引了某品牌保温杯的赞助。赵明义感叹这是“意外的收获”。

对于黑豹乐队而言,这也的确算得上“意外的收获”,可是很遗憾,它和音乐无关。而我始终认为,黑豹乐队的所有生命力和震撼力都来自于音乐——原创音乐。它们是上个世纪末,内地能够抗衡港台音乐的为数不多的原创歌手之一。今天,他们依然在创作,可以随心所欲地去做音乐,可以淡薄一切名利,可以自称“生活状态非常健康积极”(赵明义语),但美中不足的是,这些年来,他们没有让人们记得住的新作品。我们今天谈论黑豹,依然只能借助《无地自容》(Don't break my heart),最多再加上一个泡着枸杞的保温杯(后经赵明义证实,只是茉莉花茶)。

自然,能怀怀旧也是好的。我相信,那些买票去看黑豹乐队演唱会的歌迷也多半不会失望。在这样快速变动的时代,能在偌大的体育场里,集体取暖,怀旧,唱首老歌,是件幸福而奢侈的事情。

你抱你的保温杯,我唱我的毛不易



这是中国首部连续十年跟踪零零后孩子成长的系列纪录片,影片关于个性与制度、应试与素质、留守与留学的教育话题连接着每个家庭。

零零后,那些快乐与忧伤

本报记者 赵亮

曾经,成人眼中的“00后”被称为新新人类;如今,2000出生的“00后”已经17岁了。他们成长于急速转型发展的当代社会。他们个性鲜明,观念开放,接受新鲜事物,自主选择生活,是与世界交流最密切的一代。

8月20日至24日,由北京师范大学纪录片中心拍摄的纪录片《零零后》在央视纪录频道播出,影片以纪录片所特有的冷静与真实,历经十年时间,记录了来自同一所幼儿园的孩子们的成长故事。

其中,探讨了个性与制度、应试与素质、留守与留学、青春期与亲子关系、独生子女与二胎政策等不同的教育话题,将每个家庭连接在一起,绘制出一幅中国教育的真实画卷。

节目播出后,网络上围绕“00后”群体与家庭教育模式的讨论持续发酵。总导演张同道觉得,“《零零后》并非一部华丽的艺术构造,这里无需人为的戏剧性,也不要意外的冲突和高潮,它只是浓缩十年的影像记录,提炼出儿童成长里的变与不变,平常如同每一个普通的日子。”然而,这些真实的细节在时间显微镜下所释放的能量,足以让每一位家长思考,这其中也包括对我们自身成长的反思。

透过中景看人生

“十年之于人生意味着什么?一幅中景;幼童变成少年,青春漂染白发,暮年化为照片。假如把人生视为一幅全景,十年也就是一幅中景。如果把十年光阴压缩为一小时,那将是一份什么样的戏剧人生?”张同道在导演手记中这样写道。

故事切回2006年,遥远的夏日午后,一所幼儿园里3岁的乐乐和4岁的毛毛正在过家家,大李老师现场解说每一个动作的心理意图,为张同道打开一个神秘的儿童世界。随后,他拍摄了纪录电影《小人国》与电视纪录片《成长的秘密》及《成长的秘密之小学时代》。

之所以第三次拿起摄像机,“并非是我预想到的,是源于我对孩子们成长方式和未来发展感到好奇。”张同道向记者坦言。

细品影像,时间像魔术师一般塑造着孩子们的容颜和心灵,成长,嬗变,变出新我,像蛹脱壳成为蝶:天天从一个不愿加入群体的另类儿童变成一位阳光灿烂的青年,同爸爸一起骑行西藏,到达布达拉宫;一一从优游自得、拒绝交朋友的小女孩变成一位温雅从容的美少女,回到童年的幼儿园扮演起小老师;萌萌从一个童话里的小公主变成一位个性张扬的青春期女孩,辰辰原来一心一意等待小朋友,现在却宁愿与虚拟世界为伍。

“十年前,无论多么狂热的想象力也不敢编织这样的戏剧故事。”张同道说。

就这部片子而言,创作者们并没有一开始就明确一个主题,而是通过这些真实故事,十年的记录,让家长从中反思。

“从某种意义上说,这部纪录片的导演是生活本



图片来源:纪录片《零零后》截图

身,而我们只是将生活碎片缝合起来;天真的笑容,诚恳的哭泣,亲人之间难以沟通的苦痛……坦率地讲,这里的每一个细节都来自生活。”在张同道看来,真实地表达生活才是纪录片最有价值的地方。

教育从尊重开始

影片中有一个叫一一的小女孩,三岁,特别有思想,大李老师让她跟其他小朋友玩,一一坚决拒绝,她说她有权利这样做。当大李问她,“那妈妈是你的好朋友吗?”她说,“妈妈是妈妈,不是好朋友。我不需

要好朋友,我一个人挺好的。”老师虽然坚持告诉“你以后一定会需要朋友的”,但对孩子特有的个性并没有过多约束。

锡坤,是一个两岁的男孩,还没有垃圾桶高,但却每天费尽全身力气,把皮球或鞋子丢进垃圾桶,每个孩子都有探索期,可是像锡坤这样如此酷爱探索、天天探索、时时在探索的孩子实在是罕见的。

十年光阴,弹指一挥间。成长的激流一路奔腾,它带走什么?又留下了什么?教师、家长在儿童成长中究竟扮演了什么样的角色?纪录片以时间的跨度展示了孩子们拒绝概括的丰富,对现有教育模式提

出拷问。

假如世界上没有两片相同的叶子,那么尊重每个孩子的个性是教育的起点,为性格不同的孩子设计不同的教育模式或许才是爱的本义。

“时间魔法也有无力穿透的空间,性格DNA沉淀为人生密码,在放养天性和规范约束的二元对立中,我也曾迷信自由的力量。但问题的核心在于孩子并非二元对立的两种模式,而是如星斗一样个个独立,熠熠生辉。也许,错的并不是某一种教育模式,而是这种教育模式与儿童性格是否匹配,生活是土地,教育是水,每个孩子都带着自己的DNA,就像一粒种子渴望生长。没有水种子无法发芽,但无论如何殷勤浇灌黄瓜都不会长成茄子,这是任何力量都无法改变的现实。”张同道进一步解释说。

零零后的群体DNA

雪中的幼儿园,四岁的辰辰站在门口,拒不进屋——她在等一位小男孩,男孩不来她不进屋,这种情境已经坚持一年了;十年后,当回忆起那个瞬间,以及这十年升学中朋友的分分合合,她用这个故事形容自己:“假如说有一个人,她总是搬家、搬家,在学校里也是转学、转学,在第一所学校里她交到很多知心的朋友就不会再联系了。所以,她就决定不再去交那些朋友,她也就不会伤心了。”

一直跟拍辰辰的导演张子煜为这个特立独行的“00后”不随波逐流、果断而明确的选择而感到惊讶。“越是单单凭借自己热爱一项事物就确定未来方向的人,在当今都市令人炫目的欲望漩涡里才越发显得珍贵。这恐怕也是‘00后’这一代才拥有的独特魅力。”

在影片中,乐乐为出国努力着,在父母的支持下,朋友的陪伴下,他在出国前度过了一段快乐的时光,橄榄球、机器人让他变得懂得爱,更加珍惜爱。正如乐乐自己所言:“我现在所做的选择就是要去追寻我的天命,不管是怎么样,我肯定是最赢家,因为努力了我就是赢家。”

“积极自信、国际化、视野开阔、不轻易迷信,是我从‘00后’身上感受到的集体特征。他们没有苦难的童年,没有历史包袱,也没有经历社会的极度商业化。2000年后,中国发生很大变化,国际化程度提高,尤其是这些大城市的的孩子,他们跟欧美孩子在文化认知上差别不大。好莱坞大片、麦当劳、肯德基、世界各地旅行,教育中也越来越体现融合交互的特征。”张同道为“00后”做了一个群体性的描述。

“但这样说并不意味着这些孩子生下来就在蜜罐里,成长就像美丽的气泡。因为这群孩子的父母多是70后、80后,都是怀着对自己成长上的某些缺憾,希望在孩子身上打开新天地,格外在教育上用心。所以你会在影片中看到,有些父母会为孩子搬家、辞职;还会在为体制内考大学还是出国留学而纠结,这些选择也是空前多元的。但父母的选择恰恰与如此有个性的孩子之间容易产生矛盾,也会让孩子在心理上承受一些痛苦。”

十年拍摄让张同道心中满怀信心:再过十几年,“00后”将走上历史舞台,他们健康、自信,这些真正国际化的新一代将托起明天的太阳。

“走进博物馆不等于走进博物馆文化”

——听南博“守门人”讲述博物馆如何走进生活

本报记者 赵亮

从故宫“帝后款”手机壳、万寿无疆钛金眼镜等文创产品成为时尚“爆款”,到静坐“宫中”的文物修复师成为纪录电影主人公。如今,人们传统印象中的博物馆已经进入了新的发展阶段。除了藏品不断汇聚、展览不断丰富,观众日益增多,如何让文博资源为人们现实生活服务,“让沉睡的文物活起来”成为当下最为热议的话题。

“在南京博物院,一年有三百多万观众走进这里。这个数字对博物馆来说已经很可观。但是,走进博物馆不等于走进博物馆文化,这是两个概念。如今,博物馆最重要的使命是如何通过科技、媒介、创意和创新的服务让静态的文博资源为大众所接受、理解。要让走进这里的人们体味到文物的美,感受到传统文化的魅力。”近日,在央视《国家宝藏》节目启动仪式上,作为嘉宾,南京博物院副院长刘文涛对《工人日报》记者说。

传统博物馆强调三大功能:收藏、教育、研究。在日新月异的当下,刘文涛觉得,博物馆应该是一个文化休闲场所。博物馆可以打造一个文化场域,让走进来的观众不仅可以看展览,还可以听戏、喝咖啡、看朋友。文化应该是一种滋养,慢慢地就会在他身上产生影响,从而规范一个人的行为,丰富精神世界。”

故宫博物院院长单霁翔曾分享了一个有趣的统



各路流派传承丝弦

8月29日,丝弦演员在后台化妆准备上台。

当日,一场丝弦剧种流派交流展演活动在河北石家庄丝弦剧院上演,来自石家庄、保定、邢台等地的5个剧团或班社参加演出,各路流派齐聚一堂,相互借鉴交流学习,更好地传承和发展丝弦剧种。

新华社 詹新城 摄

